

பாராளுமன்றத்தில் ‘யோகேஸ்’

சத்தறையிலும் தமிழ் மக்கள் புறக்கணிக்கப்படுகிறார்கள். நாம் அனைவரும் ஒரே குடும்பம் என்று கூறுவதற்கு மட்டும் என்ன பயன்?

“இருதேசிய இனமும் பிளவு படும் நிலையிலுள்ளது. எப்பொழுது இந்த இரு இனங்களும் பிளவுபடும் என்பது தான் எமக்குத் தெரியாது. என்னைப் போலத்தமட்டில் வெகுவிசரவில் இதுநிலைமாம் என்று நினைக்கிறேன்.”

“சுதந்திரத்துக்கான எப்போர்டும் ஒரு தேசிய இனத்தின் பிரச்சனைகளைத் தீர்த்து வைக்க, தீர்க்கதரிசனம் உடன ஒரு தலைவர் தேவை அப்படியான தலைவர் எம்மத்தியில் இல்லை” என்று. (இ-வெ)

[கொழும்பு]

“தமிழ் மக்களின் பிரச்சனை அரசியல் பிரச்சனை. அரசியல் பிரச்சனையை அரசியல் ரீதியிலேயே தீர்க்க வேண்டும். இராணுவ ரீதியில் அதனைத் தீர்க்க முடியாது. தமிழ் மக்களின் பிரச்சனையை இராணுவ ரீதியில் தீர்க்க முயன்றால் அது பிரச்சனையை மேலும் வளர்க்கும் முயற்சியாகவே முடியும்”

இவ்வாறு யாழ்ப்ப. எம். பி. திரு. வெ. யோகேஸ்வரன் நேற்றுப் பாராளுமன்றத்தில் பாதுகாப்பு அமைச்சின் செவ்வீனம் தொடர்பான குழு

நிலைவாதத்தில் உரையாற்றுவையில் கூறினார். அவர் அங்கு தொடர்ந்து பேசுகையில் கூறியதாவது:

“இராணுவத் தளங்களை அரசு தற்போது கிழக்கே மகாணைத்திற்குப் பரப்புகிறது.”

“வடக்கில் நிலைமை வேறு விதமாகவுள்ளது. வடக்கு இராணுவத்தினால் ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட பகுதிபோல காணப்படுகிறது.”

“பேரலிஸ் படைகளிலும், ஆயுதப்படைகளிலும், நிர்வாக

ஈழநாடு

THE EELANADU

(1958 — வெள்ளிவிழா ஆண்டு — 1983)

மலர் 25 பங்குனி 8 ஜ. ஆகிர் 6 இலம் 40
யாழ்ப்பாணம் செவ்வாய்க்கிழமை 22-3-83

பாவற்குளத்தில் ராணுவத்தினர் திடீர்ச்சோதனை ஆயுதசாலை கண்டுபிடிப்பு!

துவக்குகள், தோட்டா, உபகரணங்கள் மீட்பு!!

(யாழ்ப்பாணம்)

வவனியா தேர்தல் தொகுதியிலுள்ள பாவற்குளம் எனுமிடத்தில், நேற்று முன்தினமிரவு இராணுவத்தினர் நடத்திய திடீர்ச்சோதனையில், ஆயுதத்தொழிற்சாலை ஒன்று கண்டு பிடிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், துவக்குகளும், ஏராளமான தோட்டாக்களும் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளதாகவும் பாதுகாப்பு படை உயர் அதிகாரி ஒருவர் நேற்று “ஈழநாடு” விடம் தெரிவித்துள்ளார்.

கண்டுபிடிக்கப்பட்ட ‘ஆயுதத் தொழிற்சாலை’ சம்பந்தமாக வேலுப்பிச்சை சுத்தரலிங்கம், அவரது மகன் ரூபக் (12 வயது), கிளிநொச்சிவைச் சேர்ந்த இருவர் கைது செய்யப்பட்டனர் என்றும் ரூபக் மட்டும் கிசாரணையில் பிணர் விடுவதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. இவ்வாறு பொலிஸாரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

கண்டுபிடிக்கப்பட்ட போது யூதாரி கைப்பட்டுள்ளனவற்றையும் உபகரணங்களும், குறிப்பிட்ட பகுதியை வெற்றித்தோட்டாக்களும் இராணுவத்தினர் சுற்றிவைப்பதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. இவ்வாறு பொலிஸாரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்ட துவக்குகளும், ஏராளமான தோட்டாக்களும் கைப்பற்றப்பட்டது.

நிலைமை இவ்வாறு நிகழ்ந்துள்ளது. நேற்று கிளிநொச்சி, கைதடி, காலமாக இயங்கி வந்திருந்த புதிதார், சுழிபுரம் ஆகிய பகுதிகளில் இராணுவத்தினர் கடுமையாக சேதனை நடத்தினர்.

தாக்குதல் சம்பவம்: ஒருவர் நிலை கவலைக்கிடம்

[யாழ்ப்பாணம்] இருபார்களை இனத்தெரி காத சிலர் தாக்கி சத்தியசகி வெட்டியதாகவும், ஒருவர் பலத்த காயமடைந்ததாகவும், மற்றவர் கிறிஸ்தவர்களைப் பிளவாக்கிச் சென்று புரார செய்துகொண்டதாகவும் கூறப்படுகிறது. பலத்த காயமுற்றவர் யாழ்ப்ப. ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்

பட்டுள்ளார். இச்சம்பவம் யாழ்ப்ப. ஸ்டாலினி வீதி மணிக்கூட்டுச்சேர்புர வீதிச்சத்திக்கு அருகாமையில் நேற்று நிகழ்ந்தது. சா. வி. யா. ச. சேர்ந்த இவர்களில் ஒருவரின் பெயர் கனிக் என்றும் மற்றவரின் பெயர் வியனசே என்றும் கூறப்பட்டது.

செய்தியாளர் பொலிஸாரால் தாக்கப்பட்டனர்!

[கொழும்பு] கம்பளை மகரவள சேவை பெளத்தாலய ஆயுதக்கிளையின் விழாவிடம் செய்திசேகரிக்கச் சென்ற பத்திரிகையாளர்கள் பொலிஸாரால் தாக்கப்பட்டது குறித்து இலங்கை உழைக்கும் பத்திரிகையாளர் சங்கம் கடுமையாகக் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளது. “த ஐலண்ட்” பத்திரிகை ஸ்தாபனத்தைச் சேர்ந்த இரு பத்திரிகையாளர்கள் கடத்தப் பூயிறன்று கம்பளை பொலிஸாரினால் தடுத்த கைக்கப்பட்டிருக்கின்றனர் என்றும் ‘சன்’ பத்திரிகையின் பதப்பிடிப்பாளர் பொலிஸாரின் நடவடிக்கையில் பிணர் காணாமல் போய்விட்டது.

இராஜாங்க அமைச்சருக்கு புகார் தாக்கப்பட்டனர்! இச்சம்பவம் குறித்து உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமா என்று பொலிஸாரிடம் தடவடிக்கை எடுக்கும்படியும் பத்திரிகையாளர் இம்மாதிரி தாக்குதல்கள் நிறுத்தப்படும்படியும் கோரியுள்ளனர்.

விபத்தில் இருவர் பலி!

(யாழ்ப்பாணம்) லொறி - மோட்டார் கைக்கி விபத்தில் மோட்டார்

கைக்கிளில் சென்றவர் ஸ்தலத்திலேயே பலியானார். சந்திரமடல் சத்திக்கு அருகாமையில் இச்சம்பவம் நேற்று அதிகாலை ஐந்து மணியளவில் நிகழ்ந்தது. எழுதும்புலா முகாமில் வந்த சேர்ந்த சிவக்கொழுந்து [8ம் பக்கம் பார்க்க]

விமானத்தில் தப்பி ஓடி அரசியல் தஞ்சம்!

வாரிசோ, மார்ச் 21 பேரலத்தை சேர்ந்த 12 பேர் விமானமொன்றில் சவீடனிற்கு தப்பியோடி அங்கு அரசியல் புலிடம் சேரியுள்ளனர். போலந்திலிருந்து 240 கிலோ

மீட்டர் தூரத்திலுள்ள சவீடனின் தெற்கு பகுதியிலுள்ள நாரமொன்றில் இவர்களைச் சேர்ந்த விமானம் இறங்கியதாக தெரிவிக்கப்பட்டது. [வெ]

முதாட்டி படுகொலை ரூ.25, 000 கொள்னை

[புலோவி] கரவெட்டி வடக்கு கரையேயுள் தோட்டத்தைச் சேர்ந்த முதாட்டி பார்வதி பொலிஸாரால் 82-வயது) படுகொலை செய்யப்பட்டு 25, 000 ரூபா பெறும் தியான நகைகளுக்கும் ரெசுக்கப்பணமுடி கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. பகுதித்திறை ந்தவான் திரு. கே. கணபதிப்பிள்ளை ஸ்தலத்திற் கிசாரணை நடத்தினார்.

பொலிஸ் சீருடையில் இப்படியும் கொள்ளை!

[யாழ்ப்பாணம்] பேரலிஸ் சீருடையில் சென்ற 797 ரூபா ரெசுக்கப்பணத்தை கொடுக்கப்பட்ட சம்பவமொன்று முழங்காவிடம் சமநலச்சேவை நிலைப்பதில் இடம்பெற்றது. இச்சம்பவம் பற்றி தெரிய வகுந்தது! கடந்த சனிக்கிழமை பகல் முழங்காவிடம் சமநலச்சேவை நிலைப்பதிற்கு பொலிஸ் சீருடையில் சென்ற நபரொருவர் அங்கு வி கி தராக்க டெமையாற்றும் இ நகரத்தி [8ம் பக்கம் பார்க்க]

திருகோணமலை நவீன நகரமாகும்! ஐதாதிபதி தகவல்

[கொழும்பு] “திருகோணமலை துறைமுகம் உலகின் தனித்திறந்த துறைமுகமாக மாற்றி கைக்கி படவுகிறது. திருகோணமலை நவீன நகரமாக மாற்றவும் அரசாங்கம் திட்டமிட்டுள்ளது” இவ்வாறு ஐதாதிபதி திரு. ஜி. ஆர். ஜயவர்த்தன கொழும்பு பண்டார நாயக்கர் சர்வதேச மண்டலத்தின் நடைபெற்ற கருத்தரங்குகொன்றில் உரையாற்றுவையில் கூறினார். வரித்தக, சப்பக்திறை அமைச்சர் திரு. எலித் அதிதலத்திரதலியும் இக்கருத்தரங்கி

கி உரையாற்றினார்.

பத்திரிகையாளர் ஒய்வுதியம்; சம்பள நிர்ணய சபை!

இராஜாங்க அமைச்சர் தகவல்

(கொழும்பு) “பத்திரிகையாளர் கருக்கிரான ஒய்வுதியத்திட்ட அமைக்கவும் நடவடிக்கை மேன்று ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளது”

எனது. இவர்களுக்கு சம்பள நிர்ணய சபை யொருகை வைக்கப்படும்.” இவ்வாறு ராஜாங்க அமைச்சர் [8ம் பக்கம் பார்க்க]

மணிவாக்கு

பக்தர் தன்னை துறந்தல் போலவே அறிஞரும் தன்னை துறந்தல் அவசியமானது. -எமர்சன்

நமது நோக்கு

அமரக்கலைஞர்

அழகுடைப பொருள் என்றும் ஒன்பது எனப்படும் என்று ஆங்கிலேயர் கீட்ஸ் (Keats) பாடினார். அவர் வாழ்ந்த இடிகிளாந்திலோ அவருக்கு முற்பட்ட காலத்தில் அழகுக்கும் மனிதனுக்கும் இடையே எவ்வித தரவுமே தேவையிடலை என்றும் இவர்க்கும் பற்றி மக்கள் வாழ்விலும், அரசியல் அலுவல்களிலும் வலுபெற்றிருந்தது. கலை கலைஞர்களை எல்லாம் புறக்கணிக்கப்பட்ட காலம் அது. கம்பிரகாரன தேவாலயங்கள், பெயர்பெற்ற உருவப்படங்கள், சங்கீதக்கருவிகள், கலை பற்றிய நூல்கள் யாவும் தீக்கிரையாகின. சிற்பம், சங்கீதம், ஓவியம் நடனம், நாடகம் போன்ற கலைகள் மனிதனின் தூய உணர்ச்சிக்கு திகிலூட்டினின்றன என்ற கருத்தைக் கொண்ட ஒரு அத்தியேச 'வைதிகம்' [Puritanism] அந்த இடத்தில் தீயின் பெயர். அது இன்று மறைந்து விட்டபோதும் அதன் 'தாவானம்' ஆங்கில அமெரிக்க வாழ்க்கை முறையில் இன்னும் காணப்படுகின்றது. பெண்ப்பண்பாட்டின் இருப்பிடமான இலங்கையில் இந்த நாகரீகத்தின் உறைவிடமான இந்தியாவில் இந்த கால இயக்கம் தலைதாக்கிவிட்டது. மண்ணின் நல்ல வண்ணம் வாழலாம் என்ற லட்சியத்திற்கும் கலைக்கும் எவ்வித பங்கமே யுமில்லை. சிங்கைக்கலை, இதுதான் பண்பாடு பற்றிய பல பெரிய ஆராய்ச்சி நூல்களை உலகுக்களித்தவர் லாசரேயின் ஆனந்தக்குமார சுவாமி அவர்கள். லாசரேயின் ஆராய்ச்சி சிங்கைக்கலையின் சிறப்பை உலகுக்கு விளக்கியது போக அக்கலையின் விருத்திக்கு உழைத்தவர் இன்று மரமேதை லாசரேயின் புழம்பெற்ற முதலியார் ஏ. சி. ஜி. எஸ். அமரசேகரர் என்பதை அறிவாதார் எவருமில்லை. முழு வரலாற்றுக்கு முன் தம்முடைய 100வது பிறந்த தினத்தொழிவுகளை டாடிய ஒவியக்கலைஞர், கொழும்பு கலாபவனத்தில் நடைபெற்ற அவருடைய ஒவியக்கலை கண்டு எளிப்படைந்ததோடு, பல ரிசுபரரரட்டையும் பெற்று மகிழ்ந்தார். தன்னை அறிவார் தலைவனை அறிவாரென்ற உண்மைக்கு உதாரணமாக தன்னை தான் கரைந்த ஒவியம் மிச்சி கிறிப்புகடையதரச மதிப்பிடப்பட்டது. கலைஞர்களை உயிர் வாழும் போதே இவ்வீத பாராட்டுக்கும் கௌரவத்திற்கும் உரித்தாவதில்லை என்பது உத்தேச உண்மை. இதற்கு விதி விலக்காக வாழ்ந்த ஒவியக்கலைஞர் நீண்ட வாழ்வைப்பெற்றிருந்தது. 'அவர்க்கலைஞர்' என்ற பட்டத்திற்கு உதவிய காரணங்களில் ஒன்றாகும். இத்தகைய கலைஞர்களை

என்றும் அறிவதில்லைபெறும் பதற்கு அவரே கருத்து வழங்கியிருப்பது தன்னைக்கு விருந்தாகின்றது. நூறுவயதை எட்டிய கட்டத்தின் தளர்வடைந்த அமரர் அமரசேகரர் தினத்தோறும் 'டெய்லி நியூஸ்' பத்திரிகையில் மரண அறிவித்தலை கவனமாகப் படிப்பாராம். தம்முடைய பெயர் அங்கு காணப்படவில்லை தெரிந்தும், தாம் உயிரோடிருப்பதை உறுதிப்படுத்தி தம்முடைய வேலையில் தொடர்வதே வழக்கம். நகைச்சுவையும் ஒரு சிறந்த கலையே! ஒருவருக்கு பேராற்றிக் படைத்த தொழிலில் மெய் மறந்து ஈடுபடுவது, சுக உடமான வேலைக்கு சாந்த மனிதரும் நகைச்சுவையும் முதலியாரைப் போன்ற பல மேதைகளின் நீண்ட வாழ்வின் ரகசியங்களாகிவிட்டிருக்கின்றன. இது இரத்தினிகிரியை நடைபெற்று ஆக்கினிக்கு இப்பெரியாரின் பூதவுடம்பு ஆகுதியாக வழங்கப்படுகின்ற சமயத்தின் முனிவரின் தீர்ப்பே இப்பெரியாரின் நிறைவு பெற்ற வாழ்வுக்கு முடிவு எட்டுகின்றது. தோன்றி புழம்பொடு தோன்றுக அந்தலார் தோன்றலி தோன்றுக நன்ற

“உலகை மாற்றி அமைப்பதே மார்க்ஸின் சித்தாந்தம்”

நூற்றாண்டு நினைவு விழாவில் கணேசலிங்கன்

(யாழ்ப்பாணம்) “உலகை மாற்றி அமைக்கும் சித்தாந்தத்தை வெளியிட்ட துற மனித வளர்ச்சியின் விதிவழி ஆராய்ந்து கூறியதும், 1848-ம் ஆண்டில் சர்வதேசியத்தை கட்டியதும், அப்போது அறிக்கையை 1848-ல் வெளியிட்டதும், ‘முதலாம்’ என்ற நூல்முலம் பாட்டாளிகளுக்கு விடிவு காட்டியதும் கார்ல் மார்க்ஸை மனிதவரலாற்றின் மாமனிதனாக்கியது. அவ்வாறு மறைந்த நூற்றாண்டு நாளில் அவரையும் அவரது சிறப்பு களையும் நினைவுகூரும் இந்நாள் நம் வாழ்நாளில் கிறிப்பண நகிலாளுக்கும்”.

யாழ்ப்பாணம் வீரசிங்கம் மண்டபத்தில் நடைபெற்ற மார்க்ஸ் நூற்றாண்டு நினைவு நாளில் தலைமை உரை நிகழ்த்திய பிரபல எழுத்தாளர் செ. கணேசலிங்கன் மேற்கண்டவாறு கூறினார். செ. கணேசலிங்கன் வரலாற்றுப் பொருள் முதல் வரதம் என்ற தலைப்பில் உரை யாற்றுகையில் கூறியதாவது:

‘கணிதமும் பெளதீசமும் நீதியின் பிரதிபிம்பம் என விஞ்ஞானமயப்படுத்தப்பட்ட பின்னர் மனிதவரலாற்றை எனவும் பக்கேற்ற கீழ்க்காலம் ஆராய்ந்து கண்டுபிடிக்கப்பட்டது. அது ஓர் பலாதி காரத்தின் விடிவம் எனவும் வர்க்க சமரசம் நினைபுடைய எழுத்தாளர்களேட்டி. சொத்துடைவரை பேணும் அமைப்பு எனவும் விளக்கினார். புரட்சி என்பது அரசைக் கைப்பற்றுவது மட்டுமல்ல அரசு யந்திரத்தை நொருக்குவதற்கும் அரசு அமெரிக்காவில் புதிதாக எடுத்த விடிவம் வேறு ஆகிய, ஆபிரிக்க நாடுகளில் ஏற்படுத்திய விடிவங்கள் வேறு எனவும் விளக்கி கூறினார். யாழ்ப்பாணம் கிழக்குப் பெருளாதார கிரிவுகரையாளர் திரு. அ. ராதாசாமி பேசும்போது கூறியதாவது: “1929-ல் ஏற்பட்ட பொருளாதார அழிவு அமெரிக்க ஜேர்மனி, ஐப்பூர், பிரிட்டன் போன்ற முதலாளித்துவ நாடுகளில் கற்போது ஏற்பட்டிருக்கிறது. இல்லாமை நிழ்ச்சியைக் கண்டேறாமல் ரகி கர்னை திசைதிருப்பி தீவரசு கையை அனுபவிக்க சந்தர்ப்பத்தை ஏற்படுத்துகிறது. முஸ்லிம் நேயர்களை மட்டுமல்ல ஏனைய மதத்தினரும் அறிவுகளை விசேஷ அம்சங்களைக் கண்டிருக்கும் ஒரு நகிலை சந்தர்ப்பத்தை இதுதொடுத்து விடுகிறது. ஆனால் இது திருவாடுவி தமிய ஒலிபரப்பு நிழ்ச்சியாளர் கீழ்க்கண்ட விதமாக பதிக்கின்றன அளிக்கிறார்கள். (அதாவது) இஸ்லாமிய நிழ்ச்சியும், சினிமா நிழ்ச்சியும் வெவ்வேறப்பட்ட ரிகை நடைபெறுகிறது. விருப்பமான நேயர்களை விருப்பமற்றவர்களை வேகமாக என், ஆனால் எனது வேலைகளை, ஆதீம் நிழ்ச்சியின் நேரத்தில் சாத்தானின் குறுக்கீடு இருக்கக்கூடாது. வழமையோல் 8 மணி யிலிருந்து 9 மணிவரையும் நடைபெறும் ஒரு புனிதமான சேவை நேரத்தில் சாத்தானைக் குறுக்கே விட வேண்டாம். வேண்டாமாலை, அந்நேரத்தில் அதாவது 8 மணி யிலிருந்து 9 மணிவரையும்

ஆத்மீக நிகழ்ச்சியில் சாத்தானின் குறுக்கீடு

இந்த ஆண்டு 01-01-1983 தொடக்கம் இலங்கை வரலாற்றுக் கட்டுத்தர்ப்பன தமிய நிழ்ச்சி சேவை 2-இல் இரவு 7 மணி தொடக்கம் 10-30 மணி வரையும் சினிமா இசைத் தட்டை ஒலிபரப்புகிறது. இந்நிழ்ச்சியானது சேவை ஒன்றில் 8 மணியிலிருந்து 9 மணி வரை ஒலிபரப்பாகும் ஆதீம்

இல்லாமை நிழ்ச்சியைக் கண்டேறாமல் ரகி கர்னை திசைதிருப்பி தீவரசு கையை அனுபவிக்க சந்தர்ப்பத்தை ஏற்படுத்துகிறது. முஸ்லிம் நேயர்களை மட்டுமல்ல ஏனைய மதத்தினரும் அறிவுகளை விசேஷ அம்சங்களைக் கண்டிருக்கும் ஒரு நகிலை சந்தர்ப்பத்தை இதுதொடுத்து விடுகிறது. ஆனால் இது திருவாடுவி தமிய ஒலிபரப்பு நிழ்ச்சியாளர் கீழ்க்கண்ட விதமாக பதிக்கின்றன அளிக்கிறார்கள். (அதாவது) இஸ்லாமிய நிழ்ச்சியும், சினிமா நிழ்ச்சியும் வெவ்வேறப்பட்ட ரிகை நடைபெறுகிறது. விருப்பமான நேயர்களை விருப்பமற்றவர்களை வேகமாக என், ஆனால் எனது வேலைகளை, ஆதீம் நிழ்ச்சியின் நேரத்தில் சாத்தானின் குறுக்கீடு இருக்கக்கூடாது. வழமையோல் 8 மணி யிலிருந்து 9 மணிவரையும் நடைபெறும் ஒரு புனிதமான சேவை நேரத்தில் சாத்தானைக் குறுக்கே விட வேண்டாம். வேண்டாமாலை, அந்நேரத்தில் அதாவது 8 மணி யிலிருந்து 9 மணிவரையும்



சேவை 2-இல் சேவை நிகழ்த்தி போன்ற ஆதீம் நிழ்ச்சியாவது ஒலிபரப்பி நேயர்களை ஆதீம்சேவையின் வளர்ந்தெடுக்கும்படி மீவும் நிழ்ச்சியை வேலையுடன் கொண்டு தோடு தேவாலயத்திற்குப் பக்கத்தில் கட்டுத்தவரணையையும் கைத்தொட்டு விருப்பமானவர்களை விருப்பமான இடத்திற்குச் செல்லாமல் என்ற ஜனநாயகப் பாணியில் தந்த வம் பேசுவதை தவிர்த்து நாட்டின் நன்மை கருதி கலை நகிலியில் இட்டுச் செல்வதற்கும் பற்றப்பட்ட அமைச்சரும், அரசாங்கமும் ஆவன செய்ய வேண்டும் வேண்டுகிறேன்.

ஏ. சி. எம். பரித் 80, அரசாவிதி, யாழ்ப்பாணம்.

விளையாட்டில் விளையாடுவது?

புதுகூட்டி புழுக்கம் தொட்டு படையினர் பரீட்சை வரைக்கும் பல தடைகளைத் தாண்டவேண்டிய இக்கட்டு இன்று எங்கே இளைஞர்களுக்கு. தற்சமயம் நடைபெறும் கிரிக்கட்ட போட்டிகளே அவர்களுக்குத் தஞ்சமளிக்க முன்புதான் எமது கருத்து. ஒரு சிலருக்கே மகிழ்ச்சி யளித்துவந்த கிரிக்கட்ட இன்று யாழ்ப்பாணத்தில் பகலாயிரக்கணக்கான மக்களுக்குப் பெருவிருந்தாக அமைகின்றது. நாட்டின் மறைமுக பகுதிகளிலும் அவ்வாறே! பெரிய போட்டிகளென்றால் கொழும்பில் ரேயல் தோயியல் போட்டியோடு, இங்கு நாடு நகரமெல்லாம் விழாக்கோலம்! ‘பயிற்சுவரத்தின்’ முறியடிப்பதில் அலைமோதும் படையினரின் ஜீப்புகள் இந்த பைசிக்கின் ஊர்வலம் களைத் தடைசெய்வதில்லை. கிரிக்கட்ட போட்டியின் சாட்டியில் பைசிக்களின் பைசிக்களின் நடைபெறுவதும் சாதாரணமே. நகரம் கிடுகிடுக்கும் குதாவகங்கள்! எளிமையான குழப்ப மரசு மாறும் கட்டம் ஏது வென்று செல்லிக்கொள்ள முடியாத நிலையில் அசம்பாவிதங்கள் இடம்பெறும் தானாக, பாடசாலை அறிபர்களை, ஆசிரியர்களே அதற்குப் பொறுப்பேற்றவேண்டும். அவர்களின் கலை கணிப்பு எவ்வளவு அவசியம்.

யும் விருதிமமாட்டர்கள். சுமார் 50 வருடங்களுக்கு முன் யாழ்ப்பாண முற்றவெளியில் உதைத்த நாட்டப் போட்டியென்றால், அது குடு பிடிக்கும் நேரத்தில், சுமார் 30 பேர் களை மைதானத்துக்குப் பத்துடன் காண்பது வழக்கம். ஆவேசத்தில் பரிகைய யாளர்கள் சிலர் விளையாட்டு வீரர்களாக மாறும் காட்சி அது. சில சமயங்களில் அது போராட்டமாய் விடுவதுமுண்டு. சட்ட நுணுகுகிசை குக்கை மை மத்தியஸ்தர்களை மதித்து, விளையாட்டும் பண்பு இன்று பன்மடங்கு வளர்ந்திருக்கிறது. நகரம் ஆட்டம் எவரையுக் கெடு மக்களவர்? விளையாட்டின் நுகிப திட்டத்தை விளக்கிய வீரர்கள், பார்வையாளர்கள், பெரும் பொறுப்புணர்வுடன் பங்குபற்றும் பெரு நிழ்ச்சி இன்றைய கிரிக்கட்ட;

தவக்கால நற்சிந்தனை



நீர் உட்கை பல வழிகளிலும், பலர் வழியாகவும் வெளிப்படுத்துகிறீர். ஆனால் நாம் உட்கை எமது இவ்வுலக மனிதகண்ணோட்டத்திற்கே நேரக்குதரல் பதை உலகங்களில் உட்கை அறிய மறக்கிறோம். ஆகிலது அறிய முடியவில்லை. உட்கை எமக்கு இருக்கும் சிற விசுவாசத்தால் எம்மை இவ்வளவு நாளும் பாதகாத்த சம்பாற்றியது. கௌவு விசுவாசம் இருக்குமாலும் மலை களைவே பெயரச் செய்வீர்கள் என்று கூறினீர். எங்கே விசுவாசத்தை அதிப்படுத்தும். எங்கே கிற விசுவாசத்தும்.

அனுராதபுரம் மேல்நீதிமன்ற நீதிபதி

(புலோவி) மாத்தறை மேல் நீதிமன்ற நீதிபதி திரு. சிவராமலிங்கம் ஆனந்தகுமாரசாமி இம்மாதம் 15-ம் திகதி தொடக்கம் அனுராதபுரம் மேல் நீதிமன்ற நீதிபதியாக இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார். (ச)

பொதுச்செயலாளர்

(தனுக்கையம்) வேகனை சர்வோதய சமீததியில் பொதுச் செயலாளராக வேலனை 6-ம் வட்டாரத்ததைச் சேர்ந்த ஆறமுகம் பாசெந்திரன் தெர்வுசெய்யப்பட்டார். (ச) திகு பொருட்டு எமக்கு மனிப்பும் விடுதலையும் தந்தருளும். அருட்செல்வன் ம. ருபன்

மகாவலி அபிவிருத்தித் திட்டம்:

10 லட்சம் ஏக்கர் நிலத்திற்கு நீர்ப்பாசன வசதி கிடைக்கும்

அமைச்சர் 'காமினி' அறிவிப்பு

(கொழும்பு) தூரித மகாவலி அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் கீழான சகல திட்டங்களும் 1986-ம் ஆண்டில் முடிவடைபடும். அதிட்டத்தின் கீழ் உட்கள சகல நீர்த் தேக்கங்களின் மூலம் 10 லட்சம் ஏக்கர் நிலத்திற்கு நீர்ப்பாசன வசதி செய்து கொடுக்கப்படும்.

இவ்வாறு காணி, காணி அபிவிருத்தி மகாவலி அபிவிருத்தி அமைச்சர் திரு. காமினி திசநாயக்கா பாராளுமன்றத்தில் பேசுகையில் கூறினார்.

பட்டினி விவரத்தின் பேரில் அவர் மேலும் கூறிய தரவது:-

நிதி அமைச்சர் திரு. ரெனியா மெல்லின் 6-வது பட்டினி இடங்களை பல்வேறு கோணங்களில் விநியோகம் செய்வது குறிப்பிட்டுக் கூறினார்.

கொண்டளவில் அடிப்படை யிலும் ஆராயப்பட்டது. இன்று நிதி நெருக்கடி எம்மை மட்டுமல்ல உலக முடியுமடையும். நாடுகளை ஆட்டிப்படைக்கிறதே. எனவே நிதி நெருக்கடி ரீதியிலிருந்து இந்த அரசு-செலவுத்திட்டத்தை நாம் ஆராயவேண்டும்.

அழிவின் விளிம்பில் நாமும் நாடு இன்று இருக்கிறது என்று எதிர்பார்க்கக்கூடாது என்று கூறியிருக்கிறார். அந்த அழிவின் விளிம்புக்கு நாம் சென்ற தற்கால அரசாங்கம் யார்? அந்த ஆட்சியினரே நாட்டை இன்றைய மோசமான நிலைக்கு கொண்டுவந்தனர்.

77-ம் ஆண்டு முதல் 82-ம் ஆண்டு வரையிலான காலப் பகுதியில் 3,000 கிராமிய குடும்பங்கள் அரசுக்கு உட்பட்ட நிலங்களை நாம் அமைத்தோம்.

இன்று ஓவியமேதையின் கிரியை

(கொழும்பு) ஓவிய மேதை கேட்டுதலியார் அமர் ஏ. வி. ஜி. என். அமர்சேனின் அழகிய கிரியைகளை இன்று கொழும்பில் நடைபெறவுள்ளது. லாபவாதத்தில் பொதுமக்கள் அஞ்சலிக்காக நேற்று வைக்கப்பட்டது. ஜனநாயகம், பிரதமர் இவர் பூதவுடலுக்கு அஞ்சலி செலுத்தினார்.

பொன் விழாவும் கந்தபுராண விழாவும் (சுழிபுரம்)

ஆகில இலங்கை அரசு மகாசபையின் பொன்விழாவும் கந்தபுராண விழாவும் மார்ச் 1-ம், 2-ம், 3-ம் திகளில் மாணிட்புரம் கந்தபுராண உரை நூல் ஆசிரியர் கல் சுழிபுரம், யோகி சர. கார்த்திகேசு, டாக்டர் பண்டிதமணி எஸ். கணபதிப்பிள்ளை ஆகியோர் பொருளுடை போரித்து கொள்கின்றனர்.

பாரதி நூற்றாண்டு இறுதி நிகழ்ச்சி: இந்திய அறிஞர்களின் சிறப்புச் சொற்பொழிவு



ரகுநாதன் (பாழ்ப்பாணம்) பாரதி நூற்றாண்டு விழாவை பெருட்டி இலங்கை முற்போக்கு எழுத்தாளர் சங்கத்தின் பாழ்ப்பாணத்திலும் ஏற்பாட்டின் இறுதி நிகழ்ச்சியாக 24-ம் திகதி விழாவுக்கு கிழமை மாலை பாழ்ப்பாணம் வீரசிங்கம் மண்டபத்தில் இந்திய அறிஞர்களின் சிறப்புச் சொற்பொழிவுகளை இடம் பெற இருக்கின்றன.

திருமதி ராஜம் கிருஷ்ணன் மாண்புமிகு எம். பி. திரு. வி. தர்மலிங்கத்தின் தலைமையில் நடைபெற இருக்கும் இந் நிகழ்ச்சியில் தமிழகத்திலிருந்து வருகை தந்துள்ள பிரபல விமரிசரும் எழுத்தாளரும் மாண்புமிகு பேரவை எழுத்தாளர் திருமதி ராஜம் கிருஷ்ணன், டாக்டர் எஸ். ராமகிருஷ்ணன் ஆகியோர் கலந்துகொண்டு சிறப்புப் பார்வை.

இந்துசமய ஆராய்ச்சிநிலையம்: நாளை திறப்பு விழா

(கொழும்பு) இந்துசமயம் தொடர்பான ஆராய்ச்சிகளை மேற்கொள்ளுவதற்கு வசதியாக அனைத்துலக இந்துசமய ஆராய்ச்சி நிலையத்தை நாளை புதன் கிழமை பிற்பகல் அமெரிக்க ஹவாய் 3 நாட்டில் செவ்வதிரத்த நிலையத்தின் தலைவர் தவத்திரு சிவராம சுப்பிரமணிய சுவாமியினால் சம்பிரதாய பூர்வமாகத் திறந்து வைக்கப்படும்.

அன்றைய தினம் பம்பாய் பிட்டி புதிய கதிரேசன் மண்டபத்தில் மாலை பொதுக் கூட்டம் ஒன்றும் நடைபெறவுள்ளது.

சுழிப்புறவுகள்

[கொழும்பு]	21 G 0349
பெலிபத்தை நகரசபை	03 H 0924
மமதானத்தில் அதிரஷ்டம்	23 H 0454
பார்க்கப்பட்ட 925-வது	03 J 0591
இலங்கை தேசிய சுவீப் முடிவுகள்	20 J 0643
வருமாறு:	
1-ம் பரிசு	
07 G 0709	
ரூபா 2,00,000-00	
2-ம் பரிசு	
02 R 0422	
ரூபா 75,000-00	
3-ம் பரிசு	
10 Y 0972	
ரூபா 25,000-00	
தலா ரூபா 900	ஆறாவது
பரிசு பெறும் நூறு டிக்கெட்டுகள்	வருமாறு:
08 A 0325	08 A 0803
11 A 0261	12 A 0876
20 A 0055	21 A 0691
22 A 0527	
05 B 0963	09 B 0266
09 C 0503	14 C 0044
10 D 0140	11 D 0770
15 D 0701	
02 E 0255	06 E 0058
08 E 0094	13 E 0195
14 E 0669	17 E 0869
02 F 0468	05 F 0435
15 F 0316	21 F 0061
05 G 0434	06 G 0111
08 G 0724	09 G 0135
	21 Z 0437

சுழிபுரம் அருள்மிகு - பத்திரகாளியம்மன் பொங்கல்

சுழிபுரத்தில் கண்ணே சிவன், ஆகி, விநாயகர், முருகன் ஆகிய தெய்வங்கள் கலந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். அந்தப் பொங்கல் மீளிக்கின்றன. சுழிபுரம் கிராமசபைக்கு ஆணையின் பத்திரகாளியம்மன் கோவிந்தன் கொண்டு வரப்பட்டிருக்கிறார்.

இவர்களை அழைத்து, தன்னிறைவுக்கு ஒதுக்கிவைத்த இடம் கிராமத்தின் அருவடைமுடித் தபிசு முதுவிக் வரும் பொங்கல் தேவியின் பொங்கலே எனப் பண்பெரியோர்களைக் கூறிக் கூறும். வருடாந்தம் வழமைபோல் பங்குனி மாதத்தி் இரண்டாம் செவ்வாய்க்கிழமை நடைபெறும் பொங்கல் இன்று நடைபெறுகிறது. பங்குனி மாதத்தி் முதற் செவ்வாய்க்கிழமைக்கு வைத்த தேவியின் விடைகளைக் கேட்டு இரண்டாம் செவ்வாய்க்கிழமை பொங்கல் படைத்து பெருகி வருகிறது.

பல சந்திசைகளுக்கு முன்பு ஆண்டு வரையறத்துக் கூற முடியாத ஒரு காலகட்டத்தில் முனிபுகுவரோசுவர் தற்போத ஆலயம் அமைத்திருக்கும் இடத்தில் தற்காலிகமாக அமைத்து தங்கி இருக்கிறார்கள். தொடர்ந்து சந்தி வழிபாடு செய்துவந்த அவர் மறைந்த பின்னர்தான் 'இவ்விடத்தே உள்ள கிருமையறத்தினருக்கு சந்திபுகுசூரிய யத்திரை தகட்டு இருக்கிறதென்றும் தொடர்ந்து பொங்கல், பூசை வழிபாடு செய்துவருமாறும்'

ரூப வாழினியில் இன்று

மாலை	
6-00	இன்றைய நிகழ்ச்சிகளை
6-01	கிறுவர் நிகழ்ச்சி [கிங்களம்]
6-30	'எலெக்ட்ரிக்கி மெயின்' கிறுவர் கவி நிகழ்ச்சி [ஆங்கிலம்]
7-00	செய்தி மஞ்சரி [தமிழ்]
7-14	நாளை நிகழ்ச்சிகளை
7-15	வினாபாட்டுப் பயிற்சி [சுட்டி பெற்றிதல்]
7-30	'கலையரங்கம்' மகா ராஜபுரம் வி. சந்திரன் இன்னிசைக் கேள்வி
8-15	செய்தி மஞ்சரி [கிங்களம்]
8-30	குறுந்தொடர்பு
9-00	பல்வேறு அம்சங்களை பற்றிய தகவல்களை [கிங்களம்]
9-15	பிரிட்டன் 'எப்-ஏ' கிண்டல் உரைப்பதாட்டம்
9-30	செய்தி மஞ்சரி [ஆங்கிலம்]
9-45	உரைப்பதாட்டம்
10-30	நிகழ்ச்சிகளை முடிவு

மீண்டும் தெரிவு
[நீர்வேலி]
நீர்வேலி கிராமோதயசபையின் தலைவராக மீண்டும் திரு. வேலுப்பிள்ளை சிங்கனத்தம்பி தெரிவு செய்யப்பட்டார்.

ரீகல் தினசரி 5 காட்சிகள்
 யாழ். நகர்
 Richard Thomas in
 BATTLE BEYOND
 THE STARS
 25-3-83 முதல்
 சட்டம் ஒரு இருட்டறை
 [கலர்]

வெள்ளி (கலர் தினசரி)
 தினசரி- 4-15, 7-00
 சனி. (சு. 1-3)
 இன்று மட்டும்
 சரத்பாபு-சுலாசினி
 நெஞ்சத்தைக்
 கிள்ளாந்த

மனோகரா தினசரி
 [யாழ். நகர்] 4
 காட்சிகள்
 சிவாஜி - சாமித்திரி
 ஜெயினி - சுப்பையா
 கப்பலோட்டிய
 தமிழன்

ஹரன் (கலர் தினசரி)
 தினசரி 5 காட்சிகள்
 Roger Moore in
 VENDATTA FOR THE
 SAINT
 (Action Film)

ராஜா (யாழ். நகர்)
 தினசரி 10-00, 2-00, 6-00, 9-30
 சிவாஜி - சாமித்திரி - தேவிசு
 சமத அடுத்த வெளியீடு
கார்ணன் துணியே துணை

SANTHI (Jaffna) Today Only
 10-30, 2-30, 4-45, 7-00, 9-30
 ROBERT DE NIRO...
The Deer Hunter [Action-Color]

வெலிங்டன் (யாழ். நகர்)
 தினசரி 4 காட்சிகள்
என் அண்ணன் துணைவன்

முத்தா (யாழ். நகர்) தினசரி 4 காட்சிகள்
 10-30, 2-30, 6-30, 9-30
 சிவாஜி, சரிதா, ஜெய்சங்கர் நடந்த
கீழ்வானம் சிவக்கும்
 [கலர்]

ராணி தினசரி 10-00, 2-00, 6-30, 9-30
 [யாழ். நகர்]
 எம். ஜி. ஆர். - ஜெயலலிதா
தேடிவந்த மாப்பிள்ளை
 [புதிய பிரதி]

தென்னிந்திய ரசிகர்கள் 100 நாட்களுக்கு மேல்
 கண்டு களித்த திந்தமிழ் திரையோவியம்!

வின்ஸர் (யாழ். நகர்) தினசரி 4 காட்சிகள்
 சிவகுமார்-சரிதா- சிலக் சுமிதா-சுருளிராஜன்
 மற்றும் பலர் நடந்த

வண்டிச் சக்கரம்
 [வண்ணக் கலர்]
 "சரிதா" இப்படத்தில் நடந்ததன்மூலம் கிறித்த
 நடிக்கக்கூடிய ஜனநாயக திரைப்படத்தை குறிப்பிட
 தக்கது.

மாதுறுடியாத் திட்டம்:
மட்டக்களப்பு மக்களே
அதிகம் பயனடைவர்
- பிரதமர்

(செரூடிப்பு)
 சிங்கள பகுதியில் மேற்
 சொல்லப்படும் மாதுறுடியாத்
 திட்டத்திற்கு பெரும் தொகை
 பணம் செலவிடப்படுகிறது.
 அந்த திட்டத்தினால் அதிக
 பயன் பெறுபவர்கள் மட்டக்
 களப்பு மாவட்ட மக்களே.
 பிரதமர் ஜி. பிரேமதாசா
 'பட்ஜட்' விவாதத்தின்போது
 பேசுகையில் மேற்கண்டவாறு
 கூறினார்.
 அவர் மேலும் கூறினாவது!
 தேர்தல் மாவட்டங்களில்
 நிதி ஒதுக்கீடு செய்வதில் மட்
 டக்களப்பு யாழ்ப்பாண
 மாவட்டங்களை புறக்கணிப்ப
 பட்டதாக வட்டுக்கோட்டை
 எம். பி. இங்கு கூறியபோது
 நாடு அதிர்ச்சியும் ஆச்சரிய
 மும் அடைந்ததை.
 சிக்கலான இவ்விஷயத்தை
 அவர் மீடவும் இலகுவாகக்
 கூறினார். அவ்வாறு சிக்கலான
 விஷயத்தை இலகுவாகக் கூறு
 வதில் அவர் திறமைசாலி
 தான். ஆனால் அவர் கூறிய
 விடயத்தில் உண்மை நிலை
 அப்படி அகில.
 ஒவ்வொரு மாவட்டங்
 களுக்கும் ஒதுக்கீடு செய்யப்
 பட்ட மூலதன செலவினங்
 களை மாவட்ட ஜனத்தொகை
 அடிப்படையில் அவர் கணக்
 கிட்டக் கூறினார். அந்த அடிபி

படையில் பார்த்தால் யாழ்.,
 மட்டக்களப்பு மாவட்டங்
 களுக்கும் மட்டுமே கருத்துரை
 காலி ஆகிய மாவட்டங்களுக்
 கும் குறைந்த தொகையே
 ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.
 மூலதன செலவினங்களை
 பிராந்திய, மாவட்ட அடிப்
 படையில் ஒதுக்கப்படுவதில்லை.
 இந்த செலவின ஒதுக்கீடுகள்
 திட்டமிடப்பட்டு பொறுத்தித
 உதாரணமாக மாவட்ட
 நீர் யாழ்ப்பாணம் செலவின
 மாவட்டத்து ஆளுகையில்தி
 திட்டத்தில் உற்பத்தி செய்
 யப்படும் மின்சாரம் யாழ்ப்
 பாணம், கருத்துரை, காலி
 போன்ற சகல இடங்களுக்கும்
 செலலும்.
 மூலதன செலவினம் எந்த
 மாவட்டத்திற்கு ஒதுக்கப்படு
 கிறது எனக் கருத்தில் கொள்
 னாதீர்கள். காங்கிரசுத் துற
 யில் உற்பத்தியையும் சிமெ
 ந்த காங்கிரசுத் துறை மக்
 களுக்கே கிடைக்கிறது?
 ஆயிரம் அப்பகுதி மக்களுக்
 குத் துரிதமாக கிடைக்கிறது.
 பிரதமர்: உலக சமூக
 தொழிற்சாலைகளை உட்க
 இடங்களில்கூடத் தொழிற்
 சாலைகளில் சமீபப் பொருட்
 ளினால் மக்கள் பரதிக்கப்படு
 கிறார்கள். ஆனால் அத்தொழிற்
 சாலைகளில் உற்பத்திப் பொரு
 ட்கள் பல பகுதி மக்களுக்கும்
 கிடைக்கிறது.
 திரு. நீவன் திருச்செவ்வம்
 எமது கட்சியில் இருந்ததால்
 பயனுள்ள எம். பி யாக இருத்
 திருப்பார். தமது கட்சி அரசி
 யை அடிப்படையிலேயே தமது
 உதாரணம் நினைவூட்டிய
 நிலை அவருக்கு.
 தமிழ் மக்கள் எங்கு
 யாழ்ப்பாணம் மக்கள்தான்
 தமிழ் மக்கள் கொழும்பில்
 வாழும் மக்களில் 30 வீத
 மானே தமிழர்கள் என 80ம்
 ஆண்டு புள்ளி விபரம் ஒன்று
 கூறுகிறது. (இ)

உதைபந்தாட்ட
ஒரு நாள்
சுற்றுப்போட்டி
 (யாழ்ப்பாணம்)
 7 பேர் கொண்ட ஒருநாள்
 உதைபந்தாட்டச் சுற்றுப்
 போட்டியை வயாண்டி
 மிடில் மன்றம் நடாத்த
 வுள்ளது.
 யாழ். மாவட்ட உதைபந்
 தாட்ட விளையாட்டுச் சமுதாய
 சங்கத்திடையே நடாத்தப்பட
 திருக்கும் இச்சுற்றுப் போட்டி
 யில் 1-ம், 2-ம் இடம் பெறும்
 சமுதாயங்களுக்குப் பரிசுகள்
 வழங்கப்படவுள்ள தரகவும்
 போட்டிகள் யாவும் நொக்க
 வுட் முறையிலேயே நடை
 பெறுமென்றும் மேற்படி சமு
 தாய் செயலாளர் திரு. ச. சிவ
 தாசல் தெரிவித்தார்.
 அடுத்த மாநாடு முற்பகுதியில்
 இப்போட்டி நடைபெறவுள்
 ளது.

தலைவராக தெரிவு
 (பண்டித்தரிப்பு)
 வட்டுக்கோட்டை தொகுதி
 தேர்தல் பண்பொருள் உற்
 பத்தி திற்பனவுக் கூட்டுறவுச்
 சங்கத்தில் 10வது வருடாந்
 தப் பொதுக்கூட்டம் சித்தி
 கேணி அணைசமீத்தியாசாலை
 யில் நடைபெற்றபோது சங்
 கத் தலைவராக யாழ் மாவட்ட
 அபிவிருத்திசபை உறுப்பினர்
 திரு. ச. நடேசு மீண்டும் ஏசு
 மனதாரத் தெரிவுசெய்யப்பட்டு
 ளார்.
 கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளாக
 இச் சங்கத்தின் தலைமைப்
 பதவியிலிருந்து வரும் திரு.
 நடேசு யாழ் மாவட்ட தொகு
 துப் பொருள் உற்பத்தி திற்ப
 நனவுக் கூட்டுறவுச் சங்கத்
 தில் சமர்ஜத் தலைவராகவும்
 கடமைபாற்றிவருகின்றார். (ச)

சங்கானை - வடக்கு
கிராமோதய
சபைத் தலைவர்
 (பண்டித்தரிப்பு)
 சங்கானை வடக்கு கிராமோ
 தய சபையின் புதிய தலைவர்
 தெரிவு பண்டித்தரிப்பு இந்துக்
 கல்லூரியில்கிசேடசேவைஅலு
 வலர் திரு. எ. ஏ. அப்பிரட்
 தலைமையில் நடைபெற்ற
 போது திரு. இ. செல்வரத்தினம்
 மீண்டும் தலைவராகப்
 போட்டியிட்டுத் தெரிவுசெய்
 யப்பட்டுள்ளார் வடவியடை
 பு கிராம அபிவிருத்திச் சங்
 கத் தலைவராகக் கடமைபாற்
 றும் திரு. செல்வரத்தினம்
 பண்டித்தரிப்பு பட்டின சகா
 யின் முன்னாள் தலைவரும்
 யார்.

போட்டியின்றி
தெரிவு
 (பண்டித்தரிப்பு)
 மாண்புமிகு கிராமோதய
 சபையின் புதிய தலைவர்
 தெரிவு மாண்புமிகு இந்துக்
 கல்லூரி மண்டபத்தில் விசேட
 சேவை அலுவலர் திரு. சி.
 பெர். யோசாசா தலைமையில்
 நடைபெற்றபோது சட்டத்
 தரணி திரு. சி. இராசேந்திரன்
 மீண்டும் தலைவராகப் போட்டி
 யின்றித் தெரிவுசெய்யப்பட்
 டார். (ச)

கந்தர்மடம்
பாடசாலையை
எம். பி.
பார்வையிடுவார்
 (யாழ்ப்பாணம்)
 கந்தர்மடம் சைவப்பிரகாச
 வித்தியாசாலைக்கு நல்லூர்
 தொகுதி எம். பி. திரு மு.
 சிவசுந்தரம் பரம் விஜயம் செய்து
 பாடசாலையைக் குறைகளை
 அறியவுள்ளார். இப்பாடசாலை
 அபிவிருத்திச் சங்கத்தின்
 வேண்டுகோளுக்கிணங்கியே
 திரு. சிவசுந்தரம் இங்கு
 செல்லவுள்ளார்.
 இம்மாதம் 26-ந் திகதி இப்
 பாடசாலைக்கு வரும் எம். பி.
 அபிவிருத்திசபைப் பிரகாசர்
 ஞானம், மாணவர்கள்,
 பெற்றோர் ஞானம் பேசிக்
 குறைபாடுகளை அறிந்தகொள்
 ளார். எம். பி யுடன் யாழ்
 மாவட்ட அபிவிருத்திசபை
 உபதலைவர் சட்டத்தரணி சி.
 நாகராசாவும்கூட செல்லவுள்ளார். (ச)

புதுவருட
விளையாட்டுப்
போட்டி
 [நயினாதிவு]
 நயினாதிவு விளையாட்டுச் சமு
 தாயின் ஆதரவில் வருடாவரு
 டம் புதுவருட தினத்தை
 போட்டி நடாத்தப்பட்டு
 வரும் விளையாட்டுப் போட்டி
 இவ்வருடம் சிறப்பாக நடை
 பெறவுள்ளது. இதற்கான ஏற்
 பாடுகளை விளையாட்டுச்சமுதாய்
 செயலாளர் திரு. நா. ச.
 குமாரசுரிவர் மேற்கொண்டு
 வருகின்றார்.

மீண்டும்
தலைவராகத்
தெரிவு
 (சுழிபுரம்)
 சங்கானை மேற்கு கிராம
 சேவைபாளர் பிரிவு கிராமோ
 தய சபைத் தலைவராக வைத்
 தியசாநிதி செ. வைத்திலி
 கம் மீண்டும் தெரிவு செய்யப்
 பட்டுள்ளார். இவர் சங்கானை
 லுள்ள யாழ். மாவட்ட உப
 அலுவலக ஆயுதவேத வைத்
 தியசாலையில் பிரதம வைத்திய
 ராகப் பணிபாற்றி வருகின்
 றார். (ச)

இன்றைய
பலன்
 பதினாறு காந்தி 8-ம் திகதி
 செவ்வாய்க்கிழமை
 (22-3-83)

மேடம்: வருமானத்தில்
 அபிவிருத்தி காணப்படுகிறது.
 கடந்த சில நாட்களாக நிலவி
 வந்த தயக்கநிலையில் இன்று
 நிலை திருப்பம் ஏற்படும், பிற
 திட இடத்தில் இருந்து அழை
 ப்புக்குடைக்கும்.
 இடபம்: நிதியில் முடக்கம்
 ஏற்படும், சிவர் விவையிலும்
 இலக்கணவர்கள், விவசாயிக
 ளின் தொகைகளை அதிகரிக்க
 கும், பயிற்சி செய்கையில் பாதி
 பு ஏற்படலாம், நா ஆட்சி
 கம் நன்று.

மிதனம்: துணிச்சலுடன்
 எதிர்நீச்சல் பேசட்டால்
 வெற்றியுண்டு, எவ்விடயத்தி
 லும் ஆலோசித்த பின்பே
 முடிவெடுக்கவும், ஆணவப்
 போக்கு மற்றவர்களை அடி
 சறுக்க வைக்கும்.
சுடகம்: இதயம் படுதர
 னில் இடபக்கூத்து, வாழ்க்
 கையில் சிவசாரியங்களை நிறை
 த்ததாக இருக்க, சிற்ப
 னால் பயன் இன்று கைமேல்
 கிடைக்கும், நுட்பமான வேலை
 களில் ஈடுபடுபவர்கள் போற்
 றப்படுவார்கள்.

சிங்களம்: பணம் பறிபோவ
 தற்கு இடமேற்படும், முகமக்
 பேசுவோர் விடயத்தில் எச்ச
 ரிக்கையுடன் இருக்கவும்,
 அதிக கிந்தனைக்கிடையாத
 பிரயாணத்தைப் பின்போட
 வும்.
கவினி: கிவருக்குப் புதிய
 வாணத்தில் முதலீடு செய்யு
 சத்தர்ப்பமும் ஏற்படலாம்,
 மாதருழிச் சாமும் உண்
 டம், இறந்ததைத் தொடும்
 சம்பவங்களை இடம்பெறும்.

துலாம்: எப்பக்கம் திரும்
 பினாலும் ஆதரவு கொடுப்ப
 தற்கு அவர்கள் முன்வருவார்
 கள், பொதுமக்கள் மத்தியில்
 மதிப்பு ஏற்படலாம், தங்களை
 செல்வாக்கில் பிணைகளுக்கும்
 இடமுண்டு.
கிருச்சிகம்: வாய்வுகொ
 ளாறினால் வேதனைப்படுவீ
 கள், உணவு விடயத்தில் அதிக
 கவனம் செலுத்த வேண்டும்,
 எதிரிகளின் கோழைநினை
 மான நடவடிக்கை உட்க
 அமைதியைக் குணக்கும்.

துலகம்: வெற்றி உமது அரு
 கில் விசைத்த அரும், எதிர்
 தவர்களே ஆதரவுதருவதற்கு
 முன்வருவார்கள், களத்திர
 வழியாலும் நன்மைகளைச் சேரும்
 காதலர்களுக்கு இனிப்பான
 தினம்.
மகரம்: கொடுத்த வர்க்கு
 ருதியை காப்பாற்ற முடியா
 மல் வேதனைப்படுவீர்கள், மற்ற
 வர்களின் ஏளனப் பார்வை
 க்கு இலக்கணாமல் மெளன
 மரம் இருக்கவும்.

குமபம்: பொதுப்பணி உட்க
 களுக்கு உற்சாகத்தை அளிக்
 கும், சிவர் வாழ்க்கையில் அர
 சியல் பிரவேசத்திற்கும் நாச
 நிச்சயப்படலாம், தந்தைவழி
 மூலம் ஆதரவும் பெருகும்.
மீனம்: வாழ்க்கையில் வச
 திகள் பெருகும், சிறந்ததை
 பயன் இன்று கையிடப்பாக்க
 கிடைக்கும், செய்தொழிவி
 புதிய சாதனையை உருவாக்கு
 வீர்கள்.

சோதிடக் கலாநிதி
திருமண
க. வேலுப்பிள்ளை.

சுவீடன் பயணம்
 [பண்டித்தரிப்பு]
 காரைநகர் பலநேர்க்கு கூட்
 டுறவுச் சங்க கிராமிய வங்கி
 யின் முகாமலாளர் செல்வி
 மகாலட்சுமி சுப்பையா சுவீ
 டன் நாட்டில் அடுத்தமாதம்
 ஆரம்பமாகும். கூட்டுறவு
 பயிற்சியெறிக்கான புலமைப்
 பரிசீலைப் பெற்றுவீசார்.
 மூன்று மாதகாலம் இவர்
 சுவீடனில் தங்கியிருந்து மேற்
 படி பயிற்சியைப் பெறுவார்
 என்று தெரிவிக்கப்படுகின்
 றது. (ச)

